

我国城市社区福利服务的弱可获得性及其发展

王 思 斌

[摘要]经济体制改革使我国城市社区承担着提供福利服务的角色，但是无论从福利服务资源的拥有，还是从福利服务的提供等角度看，现在我国大多数城市的社区福利服务都存在明显不足。本文运用福利可获得性的理论框架对此予以分析，指出我国的社区福利服务具有弱可获得性特点，并对可获得社区福利服务的发展提出了建议。

[关键词]城市社区；福利服务；服务的弱可获得性

改革开放 30 年，我国的经济迅速成长，社会也发生了巨大变化。近几年来，随着科学发展观的确立和贯彻落实，社会福利也有了较为明显的发展势头。但是，与社会需求相比，社区福利服务还处于相对薄弱的地位。本文从可获得性的角度对这一问题做一初步探讨。

一、研究的背景与分析视角

（一）转型社会中的社区福利问题

1. 社会转型与社会弱势群体的出现

随着经济体制改革的深入和政治、社会的变化，我国越来越深刻地经历着社会转型。经济快速发展、社会财富增加、社会问题凸现成为这一时期的显著特征。市场经济体制的建立及涉及众多层面的改革使我国焕发了活力，也产生了前所未有的问题。社会问题的重要的表现就是社会财富分配严重不公，社会两极分化，弱势群体大规模产生。90 年代中期以来的弱势群体带有明显的转型特征：这一群体是在向市场经济体制转轨的过程中产生的，国有企业的市场化改革导致大批职工下岗、失业，原本属于社会基本阶级的一些成员被边缘化而成为弱者。这些弱势群体的出现不但是经济问题，也是政治问题和社会问题。因为：第一，弱势群体若不能得到相应的保障和福利，就会产生相对剥夺感，进而对改革的目标产生怀疑。第二，那些在计划体制中处于中心地位的一般职工被边缘化、弱势化之后，会产生不良的政治影响。第三，弱势群体的保障需求得不到满足还可能会直接影响社会秩序。第四，更重要的是，社会福利问题得不到较好解决会影响到居民的生活质量。在这种情况下，对于弱势群体给予安抚和保障，保障基本的社会公平，就成为关乎我国经济社会协调发展的重大问题。相应地，社会福利问题也获得一定关注。

2. 社会福利问题的社区化

在分析城市弱势群体的保障和福利时，我们必须同时注意到另外一个重要事实，即当政府在出台某些关于弱势群体的社会政策时，社会福利问题正在走向社区化。在计划经济时期城市普遍实行单位福利。随着市场化改革的深入，特别是现代企业制度的建立，退休职工的福利保障被推出企业，推向社会。在民间社会服务机构不发达的情况下，推向社会就是推向社区，于是社区被赋予协助政府向失业者、退休人员、无业者提供社会保障和福利服务的功能。另一方面，家庭也不得不较多地承担起自助的责任。这样，社会福利问题被社区化了。

面对上述问题，我国各级政府在发展社会福利和社区福利方面做出了一些努力。除了改革和重建原来的社会保障制度，推进福利社会化之外，政府在发展社区服务方面也做出了积极努力。20 世纪 80 年代中期以来，民政部门一直推动社区服务（包括无偿的福利服务、低

偿的便民利民服务和有偿服务), 并取得了不可忽视的成就, 当然也存在着需要进一步改进的问题。^{[1][51-53]}2000 年中共中央办公厅、国务院办公厅联合转发了《民政部关于在全国推进城市社区建设的意见》, 将社区服务作为社区建设的主要组成部分而加以推展。2006 年国务院又发布 14 号文件, 专门强调大力推进社区服务, 其中包括社区就业与保障服务, 社区卫生医疗服务, 社区为老服务, 社会救助服务, 社区文化、体育服务等。可以说, 随着科学发展观和“以人为本”理念的确认, 中央政府对社会保障、社区福利服务越来越重视。当然, 由于欠账太多, 社区福利服务体系又不健全, 城市社区福利服务还存在着诸多问题。在这种背景下, 对我国社区福利服务进行研究和分析就具有很强的现实意义。

(二) 分析的视角

1. 社区福利服务的概念及相关研究

无论政府部门还是学术界对社区福利服务概念的使用都很少。在我国城市地区, 社区福利服务发端于 20 世纪 80 年代中后期开展的社区服务。福利型服务作为社区服务的一部分, 在民政部门主管的范围内展开, 这里的社区福利服务是指在社区范围内对于民政对象的服务和便民利民服务。90 年代初民政部等 14 部委联合发布的《关于加快社区服务业的意见》指出福利性是社区服务的核心, 但是社区福利服务并未成为核心议题, 对社区福利服务也缺乏系统的研究。

从理论和实务模式的角度来看, 发端于英国的社区照顾 (community care) 与社区福利有较大相似性。从 20 世纪 50 年代始, 英国学术界和社会开始对实行了多年的院舍照顾 (institutional care) 的反思, 并于 70 年代形成社区照顾的模式。这种以社区为本提供的社会福利服务具有社区福利服务的基本内涵, 正是在这个意义上有学者比较了我国社区服务与社区照顾在服务经营、服务提供模式和专业化等方面的差异, 指出了社区照顾对我国发展社区服务的借鉴意义。^[2]虽然上述研究与社区福利服务有很多相似之处, 但社区福利服务仍未被作为一个专门概念。

由此我们会发现, 并非概念表达、而是实践中的我国的社区福利服务与英美国家有很大的不同。英国的社区照顾所反映的社区福利服务是基于福利国家的过度发展, 人们对院舍照顾的批评, 对弱势人士需要的重新发现, 而导致对老人、残疾人等弱势人士的福利服务向社区回归。它强调以人为本、以社区为基础和福利服务, 这里有某种从现代社会福利向后现代社会福利转变的味道。在我国社区福利服务则是市场化改革的要求和结果, 是政府将对弱势群体的福利服务推给社区。在社会服务不发达, 社区组织又缺乏服务能力的情况下, 社区福利服务的缺失实际上反映出“社会保障制度的断裂”^[3]。或者可以这样说, 英国的社区福利服务 (社区照顾) 更多地带有目的的性质, 而我国的社区福利服务却更多地是一种手段。

国内关于社区福利服务的学术研究是近几年才开始的。受日本学界关于地域福利研究与实践的影响, 沈洁指出社区福利在承接由家庭析出的服务功能、建立家庭互助网方面的意义, 指出我国应发展城市社区福利服务。^[4]江立华则从社区建设的角度讨论了我国社区服务的制度建设问题。^[5]之后, 他们比较系统地研究了城市社区福利问题, 他们认为社区福利是广义社会福利体系中非保障福利的组成部分, 指出了它的特点, 介绍了中国城市社区福利的一般状况, 并从体制、非营利组织发展、资金来源和服务人员专业化等角度分析了我国城市社区福利发展的前景^{[6][28·31-33]}, 这是大陆少有的社区福利的专门著作。

上述研究提供了分析城市福利服务的框架, 在中国实践的理论概括及分析上还留有很大空间, 而后者也正是笔者力图尝试的。本文无意研究社区福利服务这一概念, 但是基于讨论问题的需要必须对之做出说明。本文认为社区福利服务是由政府及社会力量 (包括社区基层组织和邻里等) 在社区内开办和从事的、面对社区居民的各种福利服务, 它既包括物质福利的传送, 也包括生活服务和精神关怀服务。

2. 福利服务的可获得性

社区福利服务的目标是使社区居民通过服务而获得福利，提高其生活质量。然而，福利服务能否惠及居民还是有诸多条件的。吉尔伯特（Gilbert N）等从政策实施、体系运行的角度对社会福利的输送系统进行分析，指出社会福利资源的存在并不一定导致政策对象的福利获得。他指出社会福利服务的输送体系可能存在分割性（fragmentation）、不连续性（discontinuity）、不负责任（unaccountability）和不可获得性（inaccessibility）。分割性是指福利服务被分散于城市的不同地区。不连续性指虽然它们处于同一地区但并非靠近，交通上的不便使得需求者不易连续获得整个服务。不负责任则指福利提供者的态度和行为。不可获得性则指服务对象因为各种障碍（居住地、社会排斥等）不能进入社会服务网络，即社会福利对他来说是不可获得的。^{[7][225-227]}可以看出，上述分析是站在居民或福利服务目标的角度分析问题的，这一框架对具体地分析社区福利的运行及效果具有参考价值。

笔者以为，吉尔伯特所说的几个方面有较大的相通性，比如不可获得性也或多或少地与前面几个障碍有关。正是因此，本文拟用可获得性来考察、分析我国的城市社区福利服务。可获得性是指服务需求者可否获得他/她所需要的服务，或某种福利服务是否具备需求者可以获得的性质和程度。显然，这一概念是站在需求者的角度分析问题的，即服务资源应该被需求者有效使用。本文使用这一概念也有与吉尔伯特的不同之处：吉尔伯特的框架说明的是已有福利资源但不能顺利送达需求者的障碍，而本文将福利资源的短缺也包含在内，即当某些服务资源缺乏时对于需求者来说就具有不可获得性。之所以做这种变动，是因为我国的城市社区福利服务尚处于初级发展阶段，从而这种讨论能更多地涉及整个社区福利服务体系。

社区福利服务是一个涉及面十分广阔的领域，从服务提供主体、服务对象、服务类型、服务的福利程度以及服务方式来看都是如此。正是因此，要全面地讨论社区福利服务是困难的。基于当前我国社会转型而产生的城市社区福利问题，本讨论将讨论限制在制度和设施服务方面，因为从这两个侧面看会涉及更多居民的福利需要及其满足。

二、社区福利服务设施的弱可获得性发展

（一）社区福利发展中的政府作用

关于社会保障制度体系的建设，政府一直强调由政府、企业、社会、社区和家庭共同负责，多元主体各负其责，这是一个混合社会保障体系的架构。就社区福利服务而言，这个框架也有其合理性：政府要对全体公民的福利负责，企业要承担一定的社会责任，社会组织（包括居民委员会）要提供公共和社会服务，邻里互助，家庭亲情，这都是社区福利服务的组成部分。但是从社会转型所带来的问题的角度看，在设施服务和制度建设方面发挥主要作用的应该是政府。这一方面因为政府要对公民的保障和福利负主要责任，另一方面我国的民间服务机构不发达。在社区层面，居民委员会既是居民自治组织，又是政府工作的委托对象，所以在社区福利服务方面也有重要责任。

要开展社区福利服务就要解决福利资源和福利传递方式问题。自 20 世纪 80 年代中期提倡社区服务以来，民政部门就倡导开发资源、发展服务，包括开展便民利民服务、发展社区志愿者队伍、建立社会服务中心等。但其中最实在、也是政府最下气力的是服务设施建设，这在社区服务中被称为“硬件”或服务的“阵地”。设施是服务的基础，也是看得见、摸得着的東西，它能够表现出政府的投入，也能反映出政绩。这样，在众多的服务资源中，政府抓了最核心、最基本的东西。设施包括服务活动的场所、空间，以及服务器械和其他设备。随着社区服务事业的发展和城市重建，近些年来政府出台了一些标准（如社区服务中心及其他公共服务设施的面积，社区卫生、文化、体育设施建设标准等），也实际投入支持建设了部分服务设施——如社区老人服务站、面对残疾人士的康复中心、公共体育设施等，促进了社区福利的发展。但相比而言，政府在具体服务（或称“软件”）方面的投入明显不足：政

府既没有实施购买服务的项目，对社区组织开展福利服务也缺乏经费上的支持。再加上社区服务（包括社区福利服务）主要依靠地方政府拨款（而地方财政参差不齐），所以福利服务提供显得薄弱。这就造成社区福利服务中重设施、轻服务的现象。

（二）社区福利服务设施建设中的目标偏离

在政府系统中普遍存在着部门利益问题，这在公共服务、社区服务中也有表现。在公共财政体系中，政府部门能拿到钱用于本部门的工作是一种能力，它既是为民服务的表现，也是一种政绩，所以各政府部门努力根据上级政策“创新服务”或“搭车”办事。过去几年在社区建设和发展公共服务的过程中，各政府部门纷纷进社区，在促进社区就业的过程中各部门竞相设立公益性岗位都是其表现。在争取到公共服务设施经费之后，政府主管部门也会提出设施建设的标准、规格和要求。着眼经济社会发展的前景，本着“若干年内不落后”的思路，这些设施一般不会太低差，而是尽量向高水平看齐。至于这些设施是否符合社区居民特别是弱势群体的实际需要，负责“硬件”建设的领导人常会疏忽。

由于社区公共服务设施常常是当政者依据自己工作创新的思路建设的（这里不能、也不应该否定他们代表民众并愿意为之服务的意愿），所以有些服务设施在建设之初就没有仔细考虑过如何服务或服务对象的利用问题，似乎只要搞来钱就大功告成。然而事实上，公共和社会服务项目建设和运行中存在着大量的目标偏离。^[8]黑尧在他关于政策执行的研究中指出了导致目标偏离的诸多原因，包括当事者的自由裁量权，街道层官僚的决定等等。^[9]¹⁵⁶⁻¹⁶³·¹⁷⁷⁻¹⁸²我们在社区服务设施建设中也可以发现诸多导致其目标偏离的原因：一些设施没有考虑到服务对象的意愿、习惯和文化，而是决策者的一厢情愿，如不少地方的“星光老年之家”用意不错而使用效率极低^[10]¹⁶⁹⁻¹⁷³；某些设施建成之后被挪作他用，如一些被用来出租。在政府缺乏对服务进行支持，需要服务设施运营的实际决策者“自筹资金”时，这种危险更大。这些都与行政强势主导、服务对象缺乏基本参与有关。

（三）社区福利服务设施的非可及性

我国社区福利服务也有不可获得性方面的问题，这表现为由于设施或制度设计的原因，需要者无法或难以接近、触及和得到他所需要的服务。

1. 服务设施的短缺

福利服务设施的缺乏是福利服务不可及的基础。改革开放以来特别是推进社区建设以来，为了满足居民需要，中央政府部门要求城市社区建立多种社区服务设施。但是，由于种种原因社区服务设施并未按要求建成。在经济发达的老城中心地区，地皮紧张使社区服务设施的建设遇到困难；在城市重建过程中，政府部门考虑不周和开发商追求最大利润使社区服务设施无落脚之地；在经济不发达的城区，由地方财政兴建足额的社区服务设施也遇到困难。社区服务设施的缺乏减少了居民获得福利的机会，也减少了居民特别是老人、残疾人共同活动和沟通的机会。

2. 活动空间的非可及性

社会服务设施一般需要一定的物理空间，这种物理空间应便于使用者接近和触及，否则这种设施就难以被使用进而达到服务之效果。笔者曾被邀参观一个建设得不错的拥有三层楼房的社区服务中心，其残疾人康复室就在第三层，其中康复设施齐全，因为没有电梯，残疾人当然也就无法光顾。这就是服务设施的非可及性，有等于无。那么，为什么残疾人康复室不设在最方便的地方？原因是有些服务中心的底层已租给商铺。这显然是实际决策者那里出了问题。在这方面，社区公共服务设施利用率最好的是街头的综合体育器械。

服务设施的非可及性还来自其珍贵。少数社区为了追求高档次而购买（或获赠）了高级服务设施，如系统的康复器械、高档的乐器等。这类康复及服务设施的使用需要专人操作，而社区服务中心缺乏这类服务人员；高档器械的使用有一个保护问题，没人现场指导监督，又怕搞坏，于是不如不开放。实际上，服务设施的平民化更不错——作为一个特殊的例子，

上海罗山市民会馆的音乐艺术活动室，除了一架钢琴外，其他乐器都来者自带。康复器械当然不能自带，但过于复杂和昂贵也只能无用。

3. 社会福利设施的展示化

还有一些福利服务的使用是有严格制度规定即有严格限制的，比如某些地方的“爱心超市”。“爱心超市”中的物品多数由机构和爱心人士捐赠而来，比如棉被、衣物、米面等，其目的是用以帮助那些有困难的人。然而事实上，一些地方的“爱心超市”都有特殊的规定，比如逢年过节才会向有困难的居民发放或送物上门。这样，“爱心超市”平时不开放，有困难的居民也不会到位于社区服务中心的“爱心超市”去享受服务，这种爱心服务仍具有不可及性。这样，原本用来帮助贫困人士的物品没有起到应有的作用，这些设施和物品只具有展示的价值。

（四）社区福利服务的弱可获得性

可获得性是指对于服务对象（社会政策对象）可以得到某种福利服务的状态和性质，当某种服务存在且服务对象可以得到时，则该项福利服务就具有可获得性。社区福利服务的可获得性与下列因素有关：第一，服务的存在状态或福利资源丰欠。某种福利资源越丰裕人们就越容易获得，没有此类资源需要者就无从获得。第二，需要者对获得该项福利的认知。有福利需要的人是否知道存在福利服务及如何利用的信息，如果他们不了解这些信息，也就谈不上利用和主动获得。第三，服务的可接近程度。福利服务的可接近程度包括服务资源所在的空间位置和获得的制度性便利，这与吉尔伯特所说的分割性、不连续性、不负责任等相关。如果在地理位置上是可及的或者在制度安排上通过服务环节使需要者容易得到相关服务，则该项具有可接近性。第四，福利服务的具体提供方式和过程等因素。社区福利服务的核心是服务，是对缺乏某种能力人士的实际支持。由于服务涉及到服务提供者与需求者的直接互动，弱势群体、困境人士又有一些特殊之处，所以直接服务的方式也会影响到后者是否真正能获得所需要的服务。

概略地说，对于需求者福利服务有可获得与不可获得之分，在可获得方面又有容易获得和不易获得之分。本文认为，我国城市社区福利服务获得了一定发展，但福利资源并不充分，某些服务也不易获取，所以总体上我国的城市社区福利服务有弱可获得性特点。

三、耗尽和疏离对社区福利服务的影响

（一）社区福利服务的耗尽与疏离

在社区福利服务中，特别是在对不能自理人士的长期照顾中，一个相当普遍的现象是服务资源的“耗尽”^{[11]180}。“耗尽”主要是指长期服务人士因无喘息机会而精疲力竭，进而缺乏继续提供高质量服务的能力。实际上，这种因为“死缠”而导致的服务者的“倦怠”不利于被服务对象更高质量服务的获得。另一种使完全或部分失去自理能力者难以获得高质量照顾的是家庭成员（主要是作为照顾者子女）的疏离。这种疏离表现为照顾者难以有如此多的体力、精力和时间投入，去照顾其亲属。因为一些子女照顾老年父母的价值观比较淡薄；城市重建使子女与老年父母的居住空间发生较大隔离，从而带来不便，等等。总之，现代化正对高质量的家庭照顾产生不可忽视的冲击，这也使福利服务的可获得性降低。

（二）志愿服务与专业服务发展的滞后

社区志愿者队伍在我国城市建设已有20年历史，虽然取得了一些成绩，但其作用不可高估。社区志愿者缺乏应有的组织性，也缺乏必要的物质资源，进而影响到其服务的灵活性、有效性。由于缺乏资金支持，缺少培训，志愿者也缺乏对特殊人群的福利服务技巧。社区志愿者的活动以治安巡逻、保护环境居多，对有困难人士的福利服务较少。

社区志愿者队伍的活动与居民委员会的组织密切相关。居民委员会把社区积极分子（楼

门长等)组织起来,针对本社区有特殊困难的居民,实行包护服务,取得一定效果,也被视为社区志愿服务的一种形式。但总的看来,由于这些社区志愿者多是老年人,居民委员会的工作任务又十分繁忙,缺乏必要的经费支持,所以由居民委员会组织的福利服务也只能是个别性的,在某种意义上是象征性的。

以社区为基础的专业福利服务在我国城市比较少见,这与各类社会服务机构较少、又缺乏专业人员和必要的经济支持直接相关。少数大城市有此类机构,如在天津起家的鹤童老年福利协会及其主办的养老院,在津京地区已有相当大影响,鹤童引进先进理念,运用专业方法服务老年人取得了很好效果。北京市月坛街道也与鹤童合作发展社区老年服务,是政府向民间服务机构购买服务与合作的典型案列。但是就总体而言,由于政府的优惠政策不到位,民间缺乏必要经费,以社区为基础的福利服务还处于较低水平。近几年来政府号召卫生医疗服务进社区,由大中医院辐射的医疗站点已进入某些社区,方便居民看病,也在进行新的探索。

四、支持可获得社区福利服务的发展

以上本文从服务设施及服务提供者的角度指出我国城市社区福利服务具有弱可获得性特点,从发展的角度特别是从服务对象需求的角度看,政府应该支持可获得性社区福利服务的发展。大略地,这又包括两个方面:可获得性社区福利服务的制度建设和可获得性社区福利服务的技术支持。前者指的是从政策制定、福利服务项目计划、服务队伍的组织等大的方面着手,而后者关注的是福利服务获得或提供的具体方法,这两者决定着社区福利服务的可获得性程度。以下只从几个基本层面对可获得社区福利服务的发展做一点说明。

(一) 注重福利服务设施建设的切适性

福利服务应该以为弱势人士服务为本,那些未能从服务对象角度考虑的“服务”难以被他们享用并取得切实效果。上述文中所举事例已说明了这一点。福利设施是必要的服务手段,政府部门把兴建设施作为开展福利服务的入手点没有错,问题在于在兴建设施时要切实考虑到服务使用者的特点,即使这些设施符合使用者的需要,可利用,从而具有切适性。设施建设需要做需求调查,而不应该只是凭决策者的兴趣和政绩冲动。实际上,这里需要服务对象的某种参与,至少是站在服务对象的角度思考问题。建立服务设施的最主要衡量指标是利用率。在城市公共用地普遍紧张的情况下,对某些福利服务设施做综合性、复合性设计是一种可行的考虑。

(二) 社区福利服务队伍的建设

人力资源是社区福利服务得以发展的重要因素,这里的人力资源既包括一般的人力,当然也包括服务的价值观和可行的服务方式方法。从理想的角度看,社区福利服务的发展需要建立家庭-邻里-志愿者-社区基层组织-专业组织五位一体服务队伍,这支队伍可以从不同层面入手协同服务。社区福利服务的对象是社区居民,特别是陷入困境的特殊人士。在解困和服务方面,以社区为基础的上述五种力量既具有连带性责任,也有优势。在中国文化背景下,那些陷入困境者最容易接受来自家庭和社区的服务,于是从社区生活共同体的角度来考虑福利服务队伍建设是必然的。社区服务中心的发展,政府对居家养老的倡导说明了社区对福利服务的重要价值,进一步的问题是如何建立和强化这支队伍。毫无疑问,专业社会服务机构可以成为社区福利服务资源的连接器和优化服务的动力源,对于发展社区福利服务具有重要意义。

(三) 发展型社会政策与社区福利服务的发展

不能指望依靠社区和民间的力量就能解决社区福利方面的所有问题,在推动社区福利服务发展方面政府负有主要责任。政府的责任是制定有利于社区福利服务发展的政策和给予一

定的经费支持。还需要有正确的政策理念,在这方面发展型社会政策具有重要的参考价值。发展型社会政策是兼顾了促进经济发展的社会政策,在促进就业、促进贫困地区发展方面发展型社会政策正被广泛采用。^[12]^[13-20]将发展型社会政策的思路运用于社区福利服务,实际上是通过政府的投入来促进社区福利服务资源的再生产。如前所述,在现代化和城市重建进程中,社区福利服务的提供受到不可忽视的挑战。我们应该积极回应这些挑战,通过制定政策和资金投入,促进和增强社区福利资源,促进社区福利服务,增进人民福祉。在这方面,政府可以依托社区服务中心建立社区福利服务支持项目,发展专业、半专业的福利服务。通过设立一定数量的少量专业岗位,统筹、拓展、提升社区福利服务资源,支持那些正在“耗尽”的家庭服务“复壮”,切实强化社区志愿服务。此外,政府可以通过购买巡回服务,实现和促进专业服务与社区福利服务之间的连接,促进社区福利服务的可获得性发展。需要指出的是,民间福利服务机构的发展是至关重要的,这里更需要政府的政策支持。而社区意识的强化、社区活动的有效开展则具有基础的、根本的意义。

五、结 语

本文以吉尔伯特的福利输送理论特别是其获得性概念为参考框架,分析我国的城市社区福利服务,指出我国城市社区福利服务在总体上具有弱可获得性特点,这一概括是建立在笔者对为数不少的社区福利服务现状的实地考察之上的。笔者明白这一概括并不一定具有普适性,至少它不能代表我国城市社会福利服务的少数示范典型的状况。然而,基于我国城市社区福利服务发展的初级阶段之现实,本文的概括或许是有一定参考价值的。进而言之,本研究或许对整个城市社区福利服务事业乃至城市公共服务事业的发展也有某种启发意义,因为它涉及到社会转型过程中的政府责任、社会参与、居民生活质量等问题。至于本文所提出的发展城市社区福利服务之建议虽然带有某种理想色彩,但笔者认为这是我们应该追求的发展方向。

[参考文献]

- [1] 阎青春.中国社区服务十年回顾与未来展望[M]//时正新,朱勇.中国社会福利与社会进步报告(1998).北京:社会科学文献出版社,1998.
- [2] 王思斌.英国的社区照顾及其启示[J].社会学与社会调查,1991(6).
- [3] 王思斌.当前我国社会保障制度的断裂与弥合[J].中国社会科学文摘,2004(5).
- [4] 沈洁.城市社区福利服务体系与运作机制探讨[J].社会福利,2002(12).
- [5] 江立华.论我国城市社区福利的建设及运作机制[J].江汉论坛,2003(10).
- [6] 江立华,沈洁.中国城市社区福利[M].北京:社会科学文献出版社,2008.
- [7] GILBERT N, TERRELL P.社会福利政策导论[M].北京:华东理工大学出版社,2003.
- [8] 王思斌.社会政策实施与社会工作的发展[J].江苏社会科学,2006(2).
- [9] 米切尔·黑尧.现代国家的政策过程[M].北京:中国青年出版社,2004.
- [10] 史柏年.“星光计划”项目设计的缺失及其实施困境[M]//田玉荣.非政府组织与社区发展.北京:社会科学文献出版社,2008.
- [11] 斯基德摩尔.社会工作行政[M].北京:中国人民大学出版社,2005.
- [12] 梅志里.发展型社会政策:理论和实践[M]//顾昕.中国社会政策.《BF》北京:北京师范大学出版社,2006.

(本文发表于《吉林大学社会科学学报》,2009年第1期)